

# “中医药价值得到越来越多认可”

本报记者 龚鸣 谢亚宏 闫焜明 刘慧

## 国际论坛

**在真实有效的民主制度下,中国人民的意志得到充分体现,国家主人翁地位得到有效保障,创造力和活力得到极大激发**

# 全过程人民民主真实有效

谭哲理

中国善政的实现与全过程人民民主息息相关。全过程人民民主如何提升中国的治理水平?如何提升中国人民的获得感和满意度?回答这些问题有助于理解中国善政的实现与全过程人民民主之间的关系。善政是对政治治理规范性的一种评价,主要指在处理公共事务、管理公共资源和交付各种形式公共产品的过程中,公共机构在践行法治的同时兼顾道德上的包容。善政不属于任何特定政治制度或文化,民主的过程和效用是影响善政水平的标准之一。中国的全过程人民民主丰富了人们对民主的理解,中国实践证明民主模式不存在统一的标准。

全过程人民民主是能够保障人民当家作主的民主。它将选举民主和协商民主相结合,在选举、协商、决策、管理和监督各环节都体现了最广泛的民主。随着全过程人民民主不断发展,中国人民日益享有更加广泛的权利和自由。在真实有效的民主制度下,中国人民的意志得到充分体现,国家主人翁地位得到有效保障,创造力和活力得到极大激发。

提供公共服务一直是中国政府关注的重点。通过高效地提供基本公共服务,中国政府在基础和高等教育、医疗保健、基础设施建设等方面积极作为。2021年,中国实现了第一个百年奋斗目标,取得了改革开放以来7.7亿农村贫困人口脱贫的空前成就,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标。中国已建立世界上最大的社会保障体系和覆盖全国95%以上人口的基本医疗保险。2023年,中国国内生产总值突破126万亿元人民币,同比增长5.2%,中国经济总体回升向好,经济规模稳步扩大。这些都是中国善政的体现。

一个国家的民主制度应该符合本国国情。其他国家可以根据本国的历史、社会、政治和经济条件,结合自身国情有选择地借鉴中国全过程人民民主理念和实践。习近平主席指出:“民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。”一些国家习惯于宣扬其民主制度的种种优点,却无法为人民提供基本的公共服务,无法保障政策的远见和长效,这种空洞的说辞无益于实现真正的民主。

(作者为南非中国问题专家)

## 读懂中国·读懂中国共产党

## 中国与格鲁吉亚互利合作持续深入

本报记者 肖新新

“E60高速公路越来越多路段通车,我们拉货更方便了。”格鲁吉亚货车司机迈斯拉泽泽已有多年的驾龄,对当地路况了如指掌。

格鲁吉亚位于南高加索中西部,约2/3的国土为山地。以前,每次驶过崎岖狭窄的山路,迈斯拉泽泽都提心吊胆。“随着E60高速公路项目的逐渐推进,道路更安全快捷,我的收入也增加了不少。”

E60高速公路是贯穿格鲁吉亚东西部、连接亚欧交通干线的关键国际交通纽带。不久前,多家中资企业参与建设的该高速公路数十公里标段开通,中企承建的隧道项目也取得了历史性进展。“期待这条高速公路为格鲁吉亚的发展带来更多经济效益。”迈斯拉泽泽说。

E60高速公路建设是中格两国各领域互利合作持续深入的缩影。当前,中格两国经贸合作扎实推进,双边贸易持续稳定增长。2022年,中格贸易额从1992年建交时的368万美元增至14亿美元;2023年,两国贸易额达20.49亿美元,同比增长48.4%。今年1至2月,中格贸易额近3.44亿美元,同比增长16.8%。格鲁吉亚是中国在欧亚地区第一个自贸伙伴国家,中国已连续多年成为格鲁吉亚最大出口市场和第三大贸易伙伴。

中国巨大的消费市场为格鲁吉亚带来广阔机遇和红利。作为中国国际进口博览会的积极参与者之一,格鲁吉亚自2018年首届进博会举办以来就未曾缺席。去年9月举办的中国国际服务贸易交易会上,格鲁吉亚首次以政府名义线下设展。格鲁吉亚的葡萄酒、矿泉水、蜂蜜、干果等优质产品正走进中国的千家万户,愈发受到中国民众青睐。格鲁吉亚前驻华大使卡岚娅表示,中国持续扩大高水平对外开放,将为推动中格经贸合作发挥更大积极作用。

去年9月11日,格鲁吉亚宣布从即日起给予中国公民免签待遇。格鲁吉亚第一副总理兼经济和可持续发展部部长达维塔什维利表示,格方高度重视发展对华经贸关系,愿扩大对华出口,持续释放格中自贸协定红利。欢迎中国企业来格投资,格方将为此创造良好条件。

格鲁吉亚是最早支持共建“一带一路”倡议的国家之一。早在2015年,中格两国就已签署关于加强共建丝绸之路经济带合作备忘录。2023年7月,中格关系提升为战略伙伴关系,两国政府签署共建“一带一路”合作规划。截至去年11月,中国对格累计投资约8亿美元,中资企业累计在格建成公路300多公里、铁路40多公里,双方在产业园区、经贸、能源、基建、文化等领域合作持续深化。

院院长卡米拉表示:“中国专家为我们团队进行的持续培训,标志着我们向优质和全面护理迈出了重要一步。”

## “中国传统医学是人类智慧的结晶”

在德国东北部小城施特拉松德,拉茨药房从2019年起就开始售卖中药配方颗粒。在这家药房,还有中国医药企业为德国市场定制的自动化中药配方颗粒调配机,一台可以保证颗粒恒温恒湿,另一台可以根据医生处方对配方颗粒进行自动化调配,混合成患者需要的临床配方。

中国医药保健品进出口商会数据显示,2023年上半年,中国中药类产品出口额29.15亿美元,同比增长3.63%,中药类产品已成当下医药“出海”的重要品种。近年来,中国建设的31个中医药服务出口基地,成为中医药造福各国人民的国际综合服务平台。

近年来,复星医药撒哈拉以南非洲地区抗疟药产品经理赛勒斯·巴伊多积极推广包括注射用青蒿琥酯在内的系列抗疟药产品。源自中医药典籍启发、凝聚中国科研力量的青蒿素类药品,为许多非洲国家疟疾防治作出重大贡献,帮助非洲多地短期内实现从高疟疾流行区向低疟疾流行区的转变。

多年来,中国与共建“一带一路”国家加强中医药国际合作,扎实推进健康丝绸之路建设;与俄罗斯、泰国、匈牙利等国共建30个中医药海外中心,推动百余种中成药在共建国家以药品身份注册上市,与14个共建国家签订传统医药合作文件,8个共建国家在本国法律法规体系内对中医药发展予以支持……

去年,由中国中医科学院等机构搭建运行的“国际传统医学临床试验注册平台”被认证为世界卫生组织国际临床试验注册平台一级注册机构。这是全球首个以传统医学为主题的临床试验注册平台,将有利于在中医药临床设计源头增强信息透明度,推进中医药现代化、推动中医药走向世界。

地中海地区中医中心董事会前主席布苏蒂尔曾在马耳他卫生部、世卫组织等任职,他表示:“中国传统医学是人类智慧的结晶,在治疗一些病症方面有着独特功效。中医进入马耳他以来受到当地民众的认可和称赞,充分说明了这一点。世卫组织此前将起源于中医的传统医学纳入《国际疾病分类》,中医药价值得到越来越多认可。”布苏蒂尔正在马耳他推动开展中医科研课题,希望项目正式启动后推动两国中医药合作,为当地民众带来更多福祉。

(本报北京、瓦莱塔、约翰内斯堡、曼谷3月19日电)



在马耳他地中海地区中医中心内,当地民众正在向中国医生寻求针灸诊疗。  
本报记者 谢亚宏摄

针灸中心医生胡莎说,中心提供针灸、推拿、拔罐、理疗、中药等多项中医特色治疗,门诊已预约到今年8月。

## “让更多民众接触到中医针灸”

近年来,中国与许多国家在中医药领域的教育合作不断加深。

进针、行针、留针、出针……一连串步骤一气呵成。在马耳他大学中医中心的实践课上,学员阿德里安娜·巴尔赞正与同学配合进行针灸练习。2015年,上海中医药大学同马耳他大学合作建立中医中心并开设中医学与中国文化专业硕士学位课程。该课程学制2年,学习内容包括中医诊断、刺灸法、经络腧穴及针灸治疗等。巴尔赞是马耳他国立圣母医院的一名护士,经过一年半学习,她已掌握经络穴位等知识,也练习操作了拔罐、艾灸等项目。她表示:“这次学习让我在职场中更有竞争力。期待毕业后能够进入中医科,持续提升我的中医技能。”

“不同体质的人需要不同的饮食和生活习惯,就像不同植物需要适应不同的生长环境”“人体经络就像高速公路,穴位是纵横交错的交会点,行驶的汽车则代表气血”……在南非约翰内斯堡大学的课堂上,针灸教师胡紫景正用通俗易懂的比喻向学生讲解中医理论知识。

胡紫景说,自2020年在约翰内斯堡大学

正式开课以来,针灸成为最受欢迎、也最难申请的专业之一。该专业每年招生人数约50人,申请人数从2020年的1285人增长到2022年的7102人。南非姑娘米歇尔是约翰内斯堡大学第一批针灸专业硕士生,已留校任讲师并继续深造。利用针灸治疗肩周炎、中风、急性哮喘,米歇尔帮助不少患者减少病痛。她说:“这些年来,我们通过临床实践真切体会到针灸的妙处。我希望继续学习,让更多民众接触到中医针灸。”

去年,马来西亚拉曼大学中医系毕业生沙菲艾泽进入吉隆坡的一家中医馆工作。“现代社会很多人处于亚健康状态,中医疗法可以起到很好的改善作用。”他告诉记者,多年来,通过中医诊疗,他母亲的偏头痛得到缓解,自己患脑膜炎留下的后遗症也明显减轻,学好中医的决心也更加坚定。

拉曼大学医院传统与辅助医疗中心总监郑建强介绍,拉曼大学中医系已开设十几年,目前有160多名学生,中医系毕业生平均每年就业率97%。拉曼大学和中国多所中医药大学、中医院等建立了合作关系,许多学生有机会到中国实习。学校还和广西中医药大学建立合作,中方派专家给本地中医师提供培训,马来西亚中医师也有机会到中国进修。

巴西戈亚斯联邦大学是拉美地区第一所中医孔子学院,开设中医概况、推拿、针灸等课程,每月定期开展中国文化和中医药相关讲座。去年10月,该校与河北中医药大学合作开设的中医诊疗中心正式揭牌。该校护理学

## 习近平主席特别代表、国务院副总理张国清将出席首届核能峰会

新华社北京3月19日电 国家原子能机构新闻发言人3月19日发布:习近平主席特别代表、中共中央政治局委员、国务院副总理张国清将于3月20日至22日应邀赴比利时出席首届核能峰会。

## 王小洪会见澳大利亚联邦警察总监柯肖

本报北京3月19日电 (记者张天培)国务委员、公安部部长王小洪19日在京会见澳大利亚联邦警察总监柯肖。王小洪表示,去年11月,习近平主席会见阿尔巴尼斯总理,为两国关系未来发展指明了方向。希望双方以两国领导人重要共识为根本遵循,积极践行全球安全倡议,全面深化执法领域务实合作,助力两国和本地区国家执法能力提升,共同开启中澳执法合作新篇章,为推动中澳全面战略伙伴关系发展作出新的贡献。

柯肖表示,愿同中方加强务实执法交流合作。

## 刘建超同越共中央书记处书记、中央对外部部长黎怀忠举行会晤

新华社长春3月18日电 3月18日,中共中央对外联络部部长刘建超在吉林同越共中央书记处书记、中央对外部部长黎怀忠举行两党对外部门会晤,就落实习近平总书记同阮富仲总书记达成的重要共识,深化党际交流合作、推动中越构建具有战略意义的命运共同体和各领域合作深入交换意见。

## 巴中商界共商智慧城市建设

据新华社里约热内卢3月18日电 (记者陈威华、赵焱)由巴西外贸商会联合会、巴西中国创新经济研究院主办的巴西中国智慧城市论坛18日在里约热内卢举行。与会人士围绕智慧城市建设与发展交流经验,探讨合作机遇。

此次论坛聚焦清洁能源和智慧交通两大主题,就可再生能源、可持续发展、未来城市交通等议题展开讨论,以推动绿色能源,为两国人民带来福祉。

巴西外贸商会联合会副主席佩雷拉说,未来几年城市转型面临多个挑战,因此“现在要讨论的已不再是如何定义智慧城市,而是要明确未来也许只有智慧城市才是可持续的,以及应怎样建设智慧城市”。

## “一个繁荣的中国符合世界利益”

本报记者 牛瑞飞

“今年的中国《政府工作报告》提出国内生产总值增长5%左右的发展主要预期目标,这非常符合实际。”比利时中国经济委员会主席德威特日前接受本报记者采访时表示,如今,中国经济高质量发展成色更足,中国经济发展已经与创新和代表未来的新技术紧密地联系在一起。

德威特自上世纪70年代开始关注中国,由于长年致力于推动比中友好,2017年9月,他荣获中国政府友谊奖。今年1月,德威特随比利时首相德克罗访问中国。“中国重视与比利时的友好关系,我们受到了热情的接待。”德威特表示,此访成果丰硕,比中签署了经贸、农食农业等多项双边合作文件。作为欧盟理事会轮值主席国,比利时也在此访期间与中方探讨了许多中欧合作话题,增进了彼此了解。“比中均致力于推动经济、科技、文化等领域发展,并希望更好造福两国人民。”

在德威特看来,中国企业和经济活力强劲,在全球经济发展中发挥了重要作用。越来越多中国游客走出国门,来到比利时、法国等欧洲国家,促进了当地旅游业复苏。中国为维护全球产业链供应链的稳定畅通提供重要支持,为世界经济稳增长作出巨大贡献。“世界经济不能没有中国。一个繁荣的中国符合世界利益,将给世界经济发展注入稳定性。”

今年中国全国两会期间,“新质生产力”成为热议关键词之一。德威特认为,这表明中国正以实际行动,科学务实地向发展目标迈进,有效推进中国式现代化建设。

中国近日决定扩大免签国家范围,对比利时等6个国家持普通护照人员试行免签政策。德威特对此表示欢迎:“我注意到,中国施行便利外籍人员来华5项措施,积极解决外籍来华人员遇到的移动支付问题,中国正致力于为外国朋友提供安全、舒适、便捷的旅行环境,这将进一步促进中外人员往来。”

德威特表示,对外开放让中国成为现代化的中国,中国也在持续扩大高水平对外开放。“随着中国经济的不断发展,越来越多外国人对中国感兴趣,想去中国旅游、学习和投资。持续扩大的开放意味着更多的交流,更多的交流代表着更多的理解与合作,这对中国和其他国家都有着非凡的积极意义。”

(本报布鲁塞尔电)



3月18日,泰国第七天然气处理厂项目最后一台大型塔器——闪蒸塔成功吊装就位,标志着该项目大型塔器吊装任务圆满完成。该项目是中泰两国落实共建“一带一路”倡议的重要工程,建成后天然气年处理能力可达50亿立方米,对于保障未来泰国能源供应、深化中泰两国能源合作具有重要意义。图为泰国第七天然气处理厂项目闪蒸塔进行吊装工作。  
本报记者 白元琪摄